

我省召开高质量充分就业暨高校毕业生等青年就业创业工作会

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者顾丽娟)4月24日下午,全省高质量充分就业暨高校毕业生等青年就业创业工作视频会议在兰州召开,会议对做好今年全省就业工作和高校毕业生等青年就业创业工作进行安排部署。副省长雷思维,省政府党组成员王旭出席会议并讲话。

会议指出,促进高质量充分就业特别是做好高校毕业生等青年就业工作意义十分重大,要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,贯彻落实党中央和国务院决策部署,突出就业优先导向,强化重点群体就业,确保全省就业大局持续稳定。

甘肃省人民代表大会常务委员会决定任命名单

(2025年4月25日甘肃省第十四届人民代表大会常务委员会第十五次会议通过)

决定任命:
王旭为甘肃省人民政府副省长。

甘肃省人民代表大会常务委员会任命名单

(2025年4月25日甘肃省第十四届人民代表大会常务委员会第十五次会议通过)

任命:
张泽武为甘肃省高级人民法院副院长、审判委员会委员、审判员。

甘肃省人民代表大会常务委员会免职名单

(2025年4月25日甘肃省第十四届人民代表大会常务委员会第十五次会议通过)

免去:
余锦莲的甘肃省监察委员会委员职务。

我省将开展第22个民族团结进步宣传月活动

本报兰州4月25日讯(新甘肃·甘肃日报记者马颖)记者从省政府新闻办今天召开的新闻发布会上获悉,今年5月是全省第22个民族团结进步宣传月,今年的宣传月活动主题为“石榴花开·和美陇原”,省级层面将围绕5个宣传主题和16项专项活动全面展开。

据介绍,本次宣传月活动的5个宣传主题分别为党的民族理论政策、构筑中华民族共有精神家园、促进各民族交往交流交融、各民族共同走向社会主义现代化和依法治理民族事务。省民委将同省有关部门共同谋划实施党的民族宗教理论政策下基层“百场万人”大宣讲、铸牢中华民族共同体的良好局面。

我省发布铸牢中华民族共同体意识宣传教育标识和吉祥物形象

本报兰州4月25日讯(新甘肃·甘肃日报记者马颖)在省政府新闻办今天召开的新闻发布会上,省民委发布了我省铸牢中华民族共同体意识宣传教育标识和吉祥物形象。

为借助“互联网+”创新打造我省铸牢中华民族共同体意识宣传教育工作品牌,省民委面向全社会开展了我省铸牢中华民族共同体意识宣传教育标识和吉祥物征集活动,共收到应征作品400余件。

甘肃省铸牢中华民族共同体意识宣传教育标识以“甘肃”拼音首字母“G”“S”以及敦煌飞天和石榴形象为设计主体,各色线条交融汇聚,体现了陇原各族人民守望相助、手足情

(接1版)推动全省营商环境建设实现大突破、大提升,呈现出整体优化、争先进位、质效兼优、向更好的积极态势。

营商环境好不好,经营主体说了算。一季度,全省规上工业民营经济增加值增长17.8%,民间投资连续15个月保持两位数增长。高速发展、踊跃投资的背后,充分折射出经营主体的满意度。通过不断优化政务服务、强化要素保障,持续推进“一网通办”“一窗通办”,落实落细“包抓联”“六必访”制度,积极主动为企业解决发展难题,甘肃日益成为投资兴业的沃土。企业家们普遍反映,甘肃越来越好,甘肃的干部越来越好,甘肃的干事创业环境越来越好。

法治是最好的营商环境。打造一流的营商环境,必须在维护

会议强调,要积极拓宽就业岗位渠道,增加市场化就业岗位供给,稳定政策性岗位规模,加大自主创业支持力度。要着力提升职业技能,实施好“技能照亮前程”培训行动,深入开展求职技巧培训,加强就业见习实践,提升重点群体职业适配力、岗位胜任力和求职竞争力。要增加服务供给,着力打造覆盖全民、贯穿全程、辐射全域、便捷高效的全方位就业公共服务体系。

会议要求,要压实各方责任,加强部门联动,形成工作合力,加大宣传力度,提升劳动者依法维权意识。同时,要全力保障劳动权益,严厉打击各类违法违规行为。

促进民营经济高质量发展

一碗面的全球征途

——金味德推动兰州牛肉拉面出海记

新甘肃·甘肃日报记者
秦娜 李文慧

近日,在澳大利亚悉尼市的Burwood中国城,一家新餐馆刚刚开业,醇厚鲜香的味道弥漫开来,美食爱好者已排起了长队,这是来自兰州的国际连锁品牌“金味德牛肉拉面”在海外开设的第39家店。

从2009年的首次出海,到如今已在十几个国家开店,在60多个国家和地区注册商标,甘肃金味德拉面文化产业集团在董事长梁顺俭的带领下,正不断将这碗甘肃特色美食推向全球,成为我省民营企业走向世界的典范。

但很多人不会想到,这家成功出海的兰州牛肉拉面企业,最初只是为了解决学员实训问题而创办的。

从“师带徒”到专业化培训

2007年,在餐饮业摸爬滚打了20年的梁顺俭开办了国内首家兰州牛肉拉面专业技术培训学校——兴陇职业培训学校,意在改变传统的“师带徒”拉面技术人才培养模式,提高人才培养的专业性。次年,金味德牛肉拉面店应运而生,很多学员在店里实习、就业。

“后来学员要创业,不仅需要人,还需要设备、调料,于是我们又开始做相关的公司。”梁顺俭回忆说,正是在一步步“倒逼”中,金味德越做越大,逐渐发展成为集拉面人才培训、文化传播、产品研发、设备、调味品生产、劳务输出等于一体的综合性产业集团。

从创办企业到后来的出海,源自一次公派交流活动。

2009年到2010年,受兰州市商务局、兰州市外事办派遣,梁顺俭作为兰州

牛肉拉面文化技术交流大使,赴友好城市日本秋田市进行兰州牛肉拉面文化交流。每年一次、每次为期一个月的交流活动不仅让秋田市民了解了兰州牛肉拉面的文化和技艺,也让梁顺俭看到了兰州牛肉拉面出海的商机。

2014年,金味德“落地”韩国首尔,首次成功出海让金味德赚到了海外第一桶金。此后,英国、美国、新西兰、澳大利亚、荷兰……金味德的海外“版图”越来越大,兰州牛肉拉面出海的步伐也越来越快。

“一碗好面,离不开拉面师傅的精湛技艺,兰州牛肉拉面想要走出去,更需要人才的支撑,尤其是懂技术、通外语、会管理的复合型人才。”梁顺俭说,当时的拉面技术人才培养,从数量和质量上都无法满足兰州牛肉拉面产业的发展。

于是,2018年,金味德集团与兰州资源环境职业技术学院联合成立兴陇兰州牛肉拉面国际商学院,兰州牛肉拉面培训由此步入国家高等职业教育体系。2024年,金味德集团完成《兰州牛肉拉面制作》国家专项教材编写,开发兰州牛肉拉面中英文线上数字化课程。截至目前,金味德已累计培养国内外学员4万余人。

出海的是美食更是文化

有了人才支撑,梁顺俭想得更多的是怎样让海外顾客爱上这碗面。

“美食是相通的。”初进海外市场,总有人劝梁顺俭根据当地口味对兰州牛肉拉面进行改良,可在他看来只有“原汁原味”才是真正的特色,他要考虑的只是“怎样让人们第一次走进餐厅”。

“兰州牛肉拉面是非遗代表性项目,拉面的过程不仅是在制作美食,更是展示文化,极具观赏性。”梁顺俭说,在金

味德的海外门店,都设有专门的表演环节,现场表演拉面技艺,吸引海外顾客“走进来”“尝一尝”。

不仅如此,金味德集团还专门针对国外大中小学生开展兰州牛肉拉面研学活动,每周招募研学体验官,现场体验兰州牛肉拉面制作技艺,了解拉面文化。春节期间,金味德集团还走进了美国的大学校园,举办兰州牛肉拉面秀,受到在校大学生的欢迎。

“现在不光是海外华人,外国人也都非常喜欢我们这碗面,海外门店外国食客达到近一半。”梁顺俭说。

为了更好地在海外推广兰州牛肉拉面,2023年,金味德首期“中文+兰州拉面”培黎工坊在新西兰奥克兰挂牌,学员中不乏计划在德国、西班牙开店的创业者。

如今,在奥克兰的“培黎工坊”,外国学员一边揉面,一边学习中文;在日本东京的加盟店,拉面师傅潇洒的拉面动作成为食客叹为观止的文化景观;在西班牙巴塞罗那,当地居民在“兰州拉面培黎工坊”亲身体验拉面技艺的魅力……以兰州拉面研学体验、品鉴、技术培训、创业孵化为一体的“兰州拉面培黎工坊”已遍布10多个国家,兰州牛肉拉面正在成为向海外民众展示甘肃美食技艺与文化的亮丽名片。

产业不仅在“碗里”更在“碗外”

围着这碗面“转”了几十年,梁顺俭深知做好“这碗面”对甘肃农牧业、就业创业以及文化旅游产业发展都具有重要的带动作用。

“兰州牛肉拉面的更大发展机会不仅在‘碗里’,更在‘碗外’。构建全链条保障体系,是兰州牛肉拉面产业发展壮大的必由之路。”梁顺俭的视野已超越了

眼前这碗面。辣子、蒜苗、香菜……在他眼里,兰州牛肉拉面的每一样“周边”都是大产业,只有推动传统餐饮业完成工业化转型,才能真正实现标准化、产业化,才能真正与国际接轨。

基于这样的考虑,2024年7月,金味德集团在榆中县启动建设“中国兰州牛肉拉面文化产业园”项目,项目占地158亩,计划总投资13.5亿元。一期项目包括浓缩牛肉汤、半成品牛肉调味品、牛肉拉面店设备设施等工业旅游板块和技工学校等;二期项目重点围绕产业链、品牌孵化、国际连锁、电子商务等,打造集研学体验、文化旅游于一体的兰州牛肉拉面体验工坊。

“两年后,这里将是一座旅游观光工厂,从这里可以看到一碗挑着担子卖的面是怎样走向世界,发展成为现代化产业的。”梁顺俭指着项目设计图向记者介绍道。未来,这一项目将担起为兰州牛肉拉面走向全球提供保障的重任,同时也承载着甘肃民营企业从传统餐饮向全产业链升级的雄心。

“近年来,全省各级政府部门越来越注重兰州牛肉拉面的品牌价值,省发展改革委也为我们的项目启动提供了资金支持,兰州牛肉拉面产业迎来了千载难逢的发展机遇。”梁顺俭说。

他表示,当前,兰州牛肉拉面产业已步入高质量发展阶段。我们要最大程度整合资源,以文旅、品牌、供应链输出为抓手,将拓展产业经济和传承弘扬文化结合起来,提升兰州牛肉拉面产业的影响力和发展水平。

从黄河之滨到世界餐桌,金味德用一碗面诠释了民营经济的无限可能。在这条征途上,金味德正以“面”为媒,书写着兰州牛肉拉面产业发展的新传奇。

甘肃省2025年知识产权宣传周活动举行

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者李文慧)近日,2025年甘肃省知识产权宣传周启动仪式暨专利转化运用对接活动在兰州举办。此次活动由省市场监管局、兰州市市场监管局、七里河区市场监管局共同组织,由兰州大学、兰州市知识产权服务中心承办。

活动现场,省市场监管局有关负

责人发布了甘肃省2025年第一批专利技术对接清单,第一批共征集到专利技术需求86项,涵盖农业、制造业等多个行业。参会人员围绕促进专利转化运用开展了对接活动,在知识产权质押融资方面,有97家企业提出融资需求,拟融资金额达8.74亿元。

今年我省知识产权宣传周活动以

“知识产权与人工智能”为主题,旨在通过加强知识产权宣传教育,突出展现知识产权在发展新质生产力、增强品牌竞争力等方面的重要作用,提升社会公众尊重和保护知识产权的意识。宣传周各项活动采取省市县联动、各部门配合、线上线下结合的方式举行。宣传周期间,将召开甘肃省推进知识产权强国建设及甘肃法院知识产权司法保护状况等新闻发布会,开展知识产权“五进”宣传、知识产权短视频作品征集等活动。

会议。

会后举行宪法宣誓仪式,本次会议决定任命的省人民政府副省长王旭、任命的省高级人民法院副院长张泽武进行了集体宣誓。

规划建设国际陆港,优化补强交通运输网络,推进物流网与产业链之间的物理“硬联通”,构建高效畅通开放通道,强化陆运辐射能力,促进物流、资源要素加速聚集。要做优业态,引进大宗贸易企业,培育贸易主体,强化国际陆港规模化集聚效应,发展新业态新模式,对标自由贸易试验区建设,对接国际高标准经贸规则,提升运输往来便利化水平,物畅其流、货通天下,开拓共建“一带一路”国家和东盟的新市场。要做好服务,建立健全一体化运营机制,积极完善提前报关、“一单制”业务等模式,提升货物流通效率,降低企业成本,推动外贸进出口降本增效、提质发展。

任振鹤强调,要做做强枢纽,高起点

张伟文参加。

省十四届人大常委会第十五次会议召开

(接1版)
副省长王兵,省监察委员会、省高级人民法院、省人民检察院有关负责同志列席。

关负责同志,省人大常委会副秘书长,省人大各专委会副主任委员,常委会各工作部门负责同志列席。

做强枢纽 做优业态 做好服务 深度融入高质量共建“一带一路”和西部陆海新通道建设

(接1版)培育外贸新动能,为巩固和增强经济向上向好态势提供有力支撑。

在兰州铁路局兰州北车站、兰州东川铁路物流中心特货作业区和甘肃(兰州)国际陆港,任振鹤详细了解编组站解编能力及兰州枢纽第二货线项目规划、图定班列集散转运和中—吉—乌—阿公铁联运货物国际班列发运、国际陆港整体规划及外贸综合服务等情况。他指出,习近平总书记视察甘肃时强调,深度融入高质量共建“一带

任振鹤强调,要做做强枢纽,高起点

张伟文参加。

张伟文参加。

企业合法权益上见真章。一季度,全省新设立经营主体同比增长8.4%,新设立企业增长21.7%。经营主体规模不断扩大,企业发展信心持续增强,离不开良好法治环境的托举。从强化“公平竞争”审查到优化“市场监管”方式,从规范涉企执法到健全信用体系,我省积极营造稳定、公平、透明、可预期的良好环境;特别是今年1月1日,《甘肃省优化营商环境条例》正式施行,进一步强化了全链条全方位法治保障,更为广大经营主体聚精会神拼经济、心无旁骛搞发展吃了“定心丸”。

营商环境只有更好,没有最好。全省上下要驰而不息、久久为功,努力打造“水草丰美”的发展环境,推动形成“万马奔腾”的生动景象,为甘肃高质量发展注入源源不断的动能。

法治是最好的营商环境。打造一流的营商环境,必须在维护

新甘肃·甘肃日报记者 吴涵

从“东方红一号”人造地球卫星划破天际,到神舟飞船遨游星海,再到天问“探火”叩响宇宙之门,中国航天人用智慧与汗水,在浩瀚的太空镌刻下了闪耀的中国印记。

今年4月24日是第十个“中国航天日”。4月23日晚,一场浪漫璀璨的无人机灯光秀在河西走廊的大漠戈壁拉开了庆祝这一纪念日首场演出的帷幕。

23日20时30分,夜幕悄然降临。千架无人机腾空而起,化作璀璨星河,以夜空为幕,以灯光为笔,描绘了一幅跨越时空的“太空剧场”。这场以“飞天圆梦 登月有我”为主题的无人机灯光秀,是一场科技与艺术交融的视觉盛宴,分“启航·东方红”“跨越·揽星河”“远征·探苍穹”三个篇章,诉说了人类梦想与宇宙星辰的千年对话,展现了中国航天事业的辉煌历程。

在众人的惊叹声和注视下,由无人机编织的星河正缓缓浮现出1970年的春天——“东方红一号”卫星带着初生的羽翼,旋转着飞向宇宙。它的轨迹是笔尖轻描的银线,是中国写给太空的第一封信函。

紧接着,无人机变换阵形,化作航天员杨利伟的剪影。2003年,神舟五号载人飞船载着杨利伟,叩响了太空之门,成为中国载人航天事业的里程碑。

阵形持续变化,数百架无人机以光为笔,勾勒出钢铁巨龙腾飞的壮美轮廓——长征五号B火箭,以破茧成蝶的姿态,奔赴星辰之约。

北斗七星曾指引游子归乡,如今的北斗卫星网则成为太空中“中国坐标”。当它们在轨道上有序运转,仿佛是将千年的天文智慧编织成网,让每一颗星星都成为守护人间的灯塔,让旅人永远能找到回家的方向。

无人机先组成古老的“勺子”,继而化作组网完成的卫星矩阵。精妙的设计和精准的变化,让观众纷纷举起手机记录这一美丽的画卷。

一幅美丽画卷徐徐在天空展开:登月航天员与嫦娥在月球上缓缓靠近,嫦娥的裙摆随风飘扬,航天员的步伐坚定有力。这一刻,千年的神话与现代的航天“梦幻联动”,生动诠释了“传统与未来共生”的航天美学,仿佛诉说着古今往来中国人对月亮的喜爱与向往。

表演的最后,无人机在夜空中拼出“飞天圆梦 登月有我”的字样。光影掠过天际,那是我们对太空的无限向往,那是我们在星河写就的诗行。

夜色渐浓,无人机缓缓降落,现场响起了潮水般的掌声。这场浓缩了中国航天55年峥嵘岁月的表演,吸引了众多游客。来自山西长治的李海青说:“无人机的表演方式很新颖,一幕幕的航天画卷让人难忘。我看到的不仅是表演,还有一代代中国航天人书写的飞天梦。”四年级的小学生东瑾萱在看过表演后激动地说:“每一幅画面都很漂亮。这是科技的力量,也是历史展现在我眼前的震撼。”



近日,国网平凉供电公司举办的青年职工读书会吸引了众多青年职工踊跃参与。新甘肃·甘肃日报记者 王银燕

共赴一场『飞天圆梦 登月有我』的浪漫之约
——中国航天日无人机灯光秀表演见闻